

Fenyő Mártának, a Biopton lámpa „szülőanyjának” bármely területen működik a feltalálói vénája



„A FELTALÁLÓ ÉLETE KEMÉNY, KÜZDŐS SPORT”

Fenyő Márta a világhírű Biopton lámpa „szülőanyja”. Pedig nem sokon múlt, hogy más szakmát válasszon, a kémia és a fizika egyaránt érdekelte. Érettségi előtt fél évvel, hogy tudjon dönteni, nevelőapukája elvitte egy gyárba. Az alagsorban rossz szagban, pecsétes ruhában, félhomályban dolgoztak a vegyészek. Két emelettel följebb napfényben, tisztaságban, fehér köpenyben, elegánsan oszcilloszkópok csavarjait kezelgették a fizikusok. Örök kérdés marad, mi történt volna, ha fordítva osztják ki az emeleteket...

– *Vannak feltalálók, akiknek egy korszakalkotó ötletük van. Amilyen „egyszámos” együttetek... És van a Rolling Stones. Önnek a lámpa volt az első és egyetlen találmánya?*

– Voltak más találmányaim is korábban, bármely területen működik a feltalálói vénám. Ha a konyhában vagy a kerti munkában hiányzik valamilyen eszköz, gyorsan ki kell találni, mivel helyettesítem... Gyakorlatilag mindig, minden helyzetben találékonynak kell lenni. Az első saját találmányom az Optix röntgenképkorrektor volt. A készülék kontrasztosabbá tette az általam sokszor elmosódott, halvány átvilágítási röntgenképet – mindezt feleakkora röntgendózis felhasználásával! Svédországban és Németország-

ban a mai napig használják, itthon nálunk gyártásba sem került. Miután lemondtam róla, átnyergeltem egy másik, izgalmas témára: a vérkép számítógépes meghatározására. Akkoriban, a hetvenes évek elején szoba méretű számítógépekkel dolgoztak, ezért ez merész gondolatnak számított. Nem sokkal később már a polarizált fényvel működő Evolite lámpa gyártására próbáltam partnert találni Magyarországon. Ez volt a Biopton elődje. Nem sikerült. Senki nem hitt benne, hogy a fény gyógyíthat. Pedig segíti a sejtműködést, helyrehozza a hibásan működő biológiai mechanizmusokat. Bőrgyógyászati problémákra, gyulladásokra, fájdalomcsillapításra, ízületi fájdalmakra, fejfájásra, sportsérülések gyógyítására, depresszióra és számos más betegségre alkalmazható. Nincs káros mellékhatása, és rendkívül egyszerű a használata.

– *De aztán minden jóra fordult... Ahogy a mesékben? Eladta külföldre az ötletet, és mára milliomos lett a haszonból?*

– Szó sincs róla, a milliomosságra még várnom kell, az eladott lámpákból nem részesülök. Az igazi fizetségem a tizennyolc éve működtetett Biopton Gyógycentrumban kezelt közel harmincezer ember gyógyulása és hálás köszönete.

– *Előny vagy hátrány a feltaláló „szakmában”, ha valaki nő?*

– A beszéd-, a tárgyaló- és az empátiás készség egyértelműen segít. Rendelkeztem néhány – állítólag – elsősorban férfiakra jellemző tulajdonsággal is, mint a logikus és gyors gondolkodás, gyors döntési képesség, kreativitás. De voltak olyan főnökeim, akik nem vették jó néven, hogy fiatal, ambiciózus lány voltam kitartással, öntudattal és négy nyelvvizsgával. Néhányszor kiszúrtak velem, de három perc szomorkodás után azt gondoltam, hogy nem is olyan rossz a helyzet, sőt, öt perc múlva már láttam, hogy kifejezetten jó, és rövidesen megmutatta az élet, hogy a legjobb útra kerültem. Azt szoktam mondani a lányaimnak hasonló helyzetben: „Keresd meg, hogy miért jó ez, és néhány nap múlva menj vissza megköszönni!” Én így voltam ezzel – csak ellefejtettem visszamenni. A feltaláló élete nagyon nehéz és küzdős sport. De én kedveltem ezt.

– *Hogy tudta mindezt összeegyeztetni a családdal, a gyerekekkel?*

– Az édesanyám és a férjem stabil bátyaként állt a háttérben. Előfordult, hogy hat hetet külföldön töltöttem, pedig akkor még nagyon kicsik voltak a gyerekek. De nincs lelkiismeret-furdalásom, mert mennyiségi helyett minőségi időt adtam nekik. Egy anya azon tudja lemérni, jól látta-e el a „dolgát”, hogy milyen szülők lesznek a gyermekei. Az enyémeik hihetetlenül jó anyák.

– *Nyugdíjba mehet bármikor is egy feltaláló?*

– Öt éve dolgozom a legújabb találmányomon. Most még nem mondhatok róla semmit, de nagy durranás lesz. Beszélgessünk fél év múlva!

Vári Évánál Kertész Gábor járt, Fenyő Mártával beszélgetett és az összeállítást készítette: Herner Dorika



TAMÁS ESZTER:

TAFEDIM TERMÉKEK

A feltalálónő harmincnégy éve egy tanársoporttal utazott Afrikába, ahol tizenöt évig dolgozott tanárként. Ottléte alatt megbetegedett, a helyi európai orvosok nem tudtak rajta segíteni. Egy kongói kórházban dolgozó misszionárius apáca ajánlott figyelmébe egy gyógynövényt: az Euphorbia hirtát. Eszter pár nap után meggyógyult. A növény szárított és morzsolt leveleiből azóta gyógytea készül, a belőle nyerhető oldat felhasználásával készülő krémek és balzsamot egész Európában forgalmazza és népszerűsíti az egykori tanárnő.

SZÁNTAY JUDIT ÉS SZÁNTAY GEORGINA:

TANULÁSI SEGÉDESZKÖZÖK

A nyugdíjas kémiatanár és középiskolás unokája már évek óta készítenek tanulást segítő és egyben esztétikus kivitelű segédanyagokat szinte minden tantárgyhoz. Kéz alakú kartont a latin nyelv elsajátításához, rendszerezőt az általános kémia és a szervetlen kémia megismeréséhez, szójegyzéket klasszikusaink könnyebb olvasásáért vagy a képen látható mértekegység-átváltót.

